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zahodnega Balkana 
okoli leta 1815  

Kodrastega pelikana (Pelecanus crispus) je bržkone že 
leta 1811 ponesrečeno opisal Peter Simon Pallas (1741 - 
1811), a ga je zamenjal z rožnatim pelikanom (Pelecanus  
oncrotalus). Tako je prvi opis kodrastega pelikana za so-
dobno znanost na osnovi osebkov iz Dalmacije predsta-
vil leta 1832 Carl Friedrich Bruch (1789-1857) v naravo-
slovni reviji Isis, ki je izhajala med letoma 1816 in 1848. 
Še danes se angleško ime vrste glasi Dalmatian Pelican, 
dalmatinski pelikan! Bruch je k uvodu opisa nove vrste 
zapisal: »Razen tega pelikana (o.p. rožnatega pelikana) 
živi v Evropi, in sicer Dalmaciji, še ena vrsta, o kateri tisti, 
ki je vzporedil obe vrsti, ne more dvomiti. Ker pa druge 
vrste še ni nihče opisal, jo spodaj predstavljam z imenom 
Pelecanus crispus …«. Kot je razumeti iz kataloga tipskih 
primerkov svetovno znanega Prirodoslovnega muzeja v 
Leidnu, je bila nova vrsta opisana na podlagi serije in ne 
zgolj enega osebka. V muzeju hranijo razstavni ekspo-
nat odrasle samice, označene z »Leg.: C. F. Bruch«. Toda 
v reviji Isis se Bruchov prvi opis kodrastega pelikana iz 
leta 1832 glasi: »Imam samico, ustreljeno marca 1831 v 
Dalmaciji …« Od tod naprej pa vprašanja in potreba po re-
snem raziskovanju dejstev kar kipijo. Je Bruch Dalmacijo 
sploh kdaj obiskal? Je dalmatinske pelikane pridobil na 
osnovi poznanstev ali preprodajalcev? Od kod natančno 
izvira serija omenjenih pelikanov? Iz delte Neretve? Je 
kodroglavi pelikan opisan denimo na osnovi preparatov 
zbirke barona Cristopha Fellnerja von Feldegga (1779-
1845)? Nikjer in prav nikjer v temeljnih delih ni omenje-
no, da je Bruch obiskal Dalmacijo! Še več, vedno temelji-
ti Othmar Reiser (1861-1936) zanika, da bi bil prvi opis 
kodrastega pelikana napravljen na osnovi serije osebkov, 
saj pravi: »Bruch je šele leta 1932 opisal kodrastega peli-
kana na osnovi osebka iz Dalmacije.« Pa smo tam! 

Bruch je bil svojčas priznan zbiratelj. Ustvaril je po-
membno in domala popolno primerjalno ornitološko 
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zbirko evropskih ptic 412 vrst. Ptice je prepariral sam. 
Celo Pastor Christian Ludwig Brehm (1787-1864) je 
napisal komaj kakšno ornitološko pismo, v katerem 
ne bi bil referenčno omenil Bruchove zbirke. S Prirodo-
slovnim muzejem vred je bila zbirka uničena leta 1945, 
ko je v 15 minutah na Mainz padlo 515.000 letalskih 
bomb. Bruch je vodil obširno ornitološko koresponden-
co, vse od leta 1824 naprej napisal več (ornitoloških) 
prispevkov in odlično predaval. Zanimivo, še danes so 
ohranjeni zapiski kakih 30 njegovih predavanj! Rojen v 
bavarskem Pfalzu je v mladosti izgubil očeta in s tem 
možnost nadaljnjega šolanja. Z neobičajno delovno vne-
mo in predanostjo se je povzdignil v notarja, ustanovil 
Rensko prirodoslovno družbo v Mainzu in bil njen prvi 
direktor. Doktoriral je leta 1844 in življenje preživel v 
Mainzu. Glavni Bruchov interes je sledil sistematskim 
vprašanjem. Že leta 1828 se je kot prvi ornitolog zavze-
mal za uveljavitev trinarne nomenklature. Slovel je kot 
izredno trezen pisec in razpravljavec. Sredozemskega 
srebrnega galeba je po dalmatinskih in severnoafriških 
primerkih leta 1853 poimenoval po Karlu Michahelle-
su (1807-1834) kot Glaucus Michahellesii, a ga je že leta 
1840 prehitel Johann Friedrich Naumann (1780-1857), 
zato je danes veljavno ime za rumenonogega galeba  
Larus michahellis (Naumann 1840). Sploh se je Bruch 
zlasti dobro spoznal na galebe. V najstarejši ornitološki 
reviji na svetu, Journal für Ornithologie (danes Journal 
of Ornithology), je rodu Larus posvetil v 1. (1853) in 3. 
(1855) številki temeljit monografski pregled. Tudi po 
kapi leta 1855 je ostal zvest delu in pticam. Tako je do 
smrti pisal le še z neokretno roko.

Čeprav je Bruch nesmrtno povezan z dalmatinskimi 
pelikani, se danes vendarle zastavlja vprašanje, kako 
je prišel do njih. Seveda bi bilo še zanimiveje ugotovi-
ti, kje je tipsko oziroma klasično najdišče vrste, locus  
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typicus? Dalmacija zveni zelo ohlapno. Preohlapno. To 
terja nadaljnjo poizvedbo. Morebiti takole: a) Baron Fe-
ldegg je bil kot vojaški častnik nameščen po letu 1817 
tako v Mainzu kakor v Dalmaciji. Povsod se je posvečal 
opazovanju in zbiranju ptic. Ustvaril je ptičjo zbirko s 
4.549 preparati. V Dalmaciji je bil nastanjen v garnizonu 
v Metkoviču, in sicer v 20-ih letih. Možno je, da so peli-
kani iz delte Neretve prav z baronom Feldeggom prišli 
v Bruchove roke. Feldegg je namreč oskrboval številne 
zbiratelje in muzeje. Johna Goulda (1804-1881), Darwi-
novega ornitologa, je založil s kodrastimi pelikani, po 
katerih so bile izdelane ilustracije v Gouldovi knjigi 
Birds of Europe. b) Karl Michahelles je med letoma 1829 
in 1832, ko je potoval in raziskoval po Iliriji, Dalmaciji 
in Hrvaškem, opisoval nove vrste ptic. Z Bruchom si je 
dopisoval. Na Rensko prirodoslovno družbo v Mainzu 
je tako naslovil devet arhiviranih pisem. Ali so pelikani 
tako do Brucha prišli prav iz rok Michahellesa? Zgodbo 
pa zaplete tudi očitno poznanstvo Michahellesa in Fe-
ldegga. c) Franz Neumayer (1791 – 1842), avstrijski or-
nitolog in trgovec z naturalijami iz Dubrovnika, je mo-
goče pelikane poslal Bruchu. Neumayer je bil dokazano 
tudi v stiku z Michahellesom. d) Pelikani iz Dalmacije 
so Bruchu prišli v roke po drugačni poti. K temu je treba 
pripisati, da je bil Bruch leta v tesnem stiku z velikimi 
muzeji v Parizu, Leidnu (Boie, Temminck, Schlegel), 
Berlinu (Lichtenstein, Cabanis) in na Dunaju (Natterer). 
Klasično oziroma tipsko najdišče kodrastega pelikana 
še vedno ostaja skrivnost. A prav neverjeten repertoar 
Bruchovih stikov in dokumentov vliva upanje za njego-
vo odkritje. 

Za razumevanje ozadja je opis kodrastega pelikana tre-
ba postaviti v zgodovinsko-politični okvir. Evropski 
raziskovalci 18., zlasti pa prve polovice 19. stoletja so 
zaradi osmanske zasedbe Balkana lahko delovali le na 
vzhodnem obrežju Jadrana in Jonskega morja. Kranj-
ska z Istro, Dalmacija (avstrijsko cesarstvo) in Jonsko 
otočje (britanski protektorat 1809-1864) so bili okno v 
vzhodno Sredozemlje, in odkrivanje novih, »vzhodnih« 
ptičjih vrst se je pričelo kmalu za Linnéjevim takso-
nomskim pokom (ključna izdaja 12-krat ponatisnjene 
Systema nature leta 1758 pomeni začetek sodobne takso-
nomije!). In spisek odkritij novih vrst ptic vzdolž vzho-
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dnega Jadrana je pomenljiv: zgolj v Dalmaciji 8 (ali 10) 
neposredno dokazljivih vrst ptic, sicer pa skupaj še en-
krat več vrst. Bruch je tako z dalmatinskim pelikanom 
vzpostavil le sodoben primat nad najbolj spektakularno 
vrsto! Danes dalmatinski pelikani domovino sicer ima-
jo, a še vedno iščejo svoj dom! 
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